

KUNSZENTMÁRTON ÉS VIDÉKE

HELYI ÉS A TISZAZGÓ ERDEKEIT KÉPVISELŐ HETIKÖZLÖNY.

<p>ELFIZETÉSI ÁRAK: Egy évre 4 forint. Félévre 2 forint. Negyed évre 1 forint.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: főtér, Némédy-testvérek házában.</p>	<p>HIRDETÉSEKRE NEVEZ: a lap egy oldala 18 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. — Bélyegjű külön 30 kr.</p>	<p>NYILVÍTERBEN minden egyes sor költsége 30 kr. Kéiratoik vissza nem adódnak.</p>
<p>Megjelen minden vasárnap.</p>		<p>Felolvasó szerkesztő: BALGA LAJOS.</p>	<p>Egyes szám ára 8 krajczár.</p>

A szegényi ügyről.

II.

A szegénység és tömegnyomor okait közvetve elháríthatjuk különösen, — ha az oktatási ügyet a kor színvonalára emeljük és ez utóbbinak termékenyítő lehelletével és áldáshozó sugaraival a munka ösztönt és munka szeretetét épöljük; a nép minden rétegében a becsületet, önállóságot és függetlenséget fejlesztjük; mindenek felett pedig a nagy és főfontosságú ügyegyekezési elvet meg a társulási szellemet ébresztjük és megszilárdítjuk.

Miután azonban ilyen mélyen menő társadalmi reformok idővis hatása csak hosszabb idő lassu következménye szokott lenni, és a már létező bajokon egyidejűleg alkalmazásukkal észrevehetőleg igen keveset lendítenek, továbbá azon körülmény, hogy mindig vannak és lesznek egyesek, sőt egész rétegek az alsóbb néposztályokban, amelyekre a fent érintett intézkedések azonnal ki nem terjedhetnek, és csak embertársaik jóteményei mellett élhetnek és állhatnak fenn; vagy olyanok, kik saját erejükből önmaguk segíteni sohasem lesznek képesek, e társadalmi rendeltetésnek megfelelőül polczra önerajukból alig emelkedhetnek: elől szíveskedjék annak, hogy egyebék tényleges közvetlen eszközökkel: alaminza és könyvtáradományával kell e védtelen nyomor és inségben sínlódó embertársainkon segítenünk.

A szegény ápolásánál tényleg közreműködhetnek az állam, a község, vagy az e célra társult jótékonykósi egyletek, vagy végre az egyházak és a magánjótévedés.

E rendszerek közül tagadhatalanul korunknak legmegfelelőbb a községi adakozási rendszer, melyet hazánk törvényhozása is elfogadott, mert a község ismeri legjobban tagjaianyi állapotát; a község segízései kötelezettsége miatt jobban örökölni fog a szegényiség előmozdító körülményei felett; a községi rendszer az igazi szegények és tehetetlenek kiadását és támogatását megkönnyíti, a felügyeletet és ellenőrzést legegyszerűsíti teszi, és számos téveszmétől, kommunisztikus törekvésektől és visszaélésektől is óvja meg a társadalmat, amelyek a többi rendszerek egyike vagy másikával karöltve szoktak előfordulni.

A községi adakozási rendszer azonban nem zárja ki a többiek idővis versenyt, sőt egyrészt segítve és támogatva, egymás mellett jól megérnek, és egymást kiegészítik; mert ott, hol a magánadakozás csekély, a humanitási intézetek gyereket, az egyház társulatok szegényeket: a község; ott pedig hol ennek ereje sem elegendő, például nagyobb elemi csapásoknál, pusztító háborúkban, nagyobb mértékű gazdasági kríziseknél, midőn egész vidékek jutatszanak, a tekintélyesebb eszközökkel ellátott állam tényleges közvetlen fellépése leend helyén, sőt néha állg nélkülözhetetlen.

A községi adakozási rendszerrel következő elvek pedig következők volnának: Ada-

kozunk csak igazán munkaképtelen szegényeknek; annyit egyszerre, amennyi az elsőrendű legnélkülözhetetlenebb létfenntartási eszközökre szükséges, mert a bőkezű alaminza osztogatás csak növeli a szegények létszámát, munkakerülésre és henyé életre szoktat; az alaminza nyújtások élelmi szerekben, ruházatban és csak kivételesen pénzben; a szegény munkaszereje lehetőleg használtassék fel, hogy becsüszete el ne tompljon; hagyassék a szegény háttérhelye körül, mert ennek erkölcsileg is jobb hatással; végre minden községben vezetessenek külön szegényi lajstromok, hogy az adakozás mindenkor a szegények anyagi helyzetének és viszonyainak ismeretére alapíthatassék; végre ott, ahol a szegényegyekezési rendtartás életbe van léptetve, a nyilvános köldülés semmi szin alatt se tűressék meg.

Ezen kívül vannak a szegénység elhárítására és tovább terjedésének megakadályozására célzó intézmények, melyek újabb hánzáknban is mindinkább alkalmas talajra találnak és minden államban, mely boldogulva halad előre, okvetlenül meg is valósítandók; ilyenek a munkás társulatok és fogyasztandó egyletek; a jól berendezett takarékpénztárak, biztosítási intézetek és zálogházak, bősédsők és ár-nyomerekek intézetek, dologházak, stb.

Ezekről bővebben más alkalommal. ○

Népünnepély.

Amint jóelőre falragaszok hirdették az ünnepély kezdését és sorrendjét, az teljes mértékben megtartott. Az ünnepély napján délután 4 órakor a szentesi hároszer banda rásendítette az indóllót, elődörölvén hároszer az égyre jeleire: bár az ég borult a mármár szakadni vulták az esőt, szörvanyon megindult a kis szánus néptömög. A siker csaknem láthatatlan oszlott. Annál meglepőbb lett egy a rendezés, mint a versenyzők és a közönségre néve, hogy mire az ünnepély teljes mértékben kezdését vette, jóllehet, mindig borult volt az ég, a levegő üdítévé lett és az eső nem gátolta meg az ünnepély megtartását.

A verseny a lassúvalasul vette kezdetét, ezt követte az aludtető esete, melyen jóval mulatozt a furfangos gyermekökök, kik a lassú és aludtető vágylatúit úgy néztek ki, mint a teljes esőt legyek. Díjat nyertek a négy, egy-egy esőt huzasat. A harmadik verseny a szegényekig megkezdés volt. Erdőkes benne, hogy a pályások mind napaságos emberek voltak és kiindulási helyüktől a kinttől esőig, bár a pályabőrbe minden titkosított, egymást úszó a versenyzők majdnem mindenütt futópályában jöttek és csak így teheték meg a gyalmi eszdrtől a feladott községig az utat háromnegyed óra alatt. Ki is voltak megpötlő az illésük. Az első bősédsők volt Nyilas János, mellő 1 drb. eszdrti aranyat, a második éreksöt két ezüst forint.

A tárgyalgató utána következett a szászur futtatás. Futott 81 számsz. Az első nyert egy eszdrt zabórát, a második egy finom tajt pipát, a harmadik egy remek kóst.

A csatlóúterre pályákat legtöbbször, azonban 20 pályások közül egy ütött esőt, a nyert egy finom pénz-tárcsát.

A csatlóúterre az intelligens osztályból jelentkezők legtöbbször. Teljes contratum nem ismét senki, a kültő körbe lött még egyén.

A saakúterre iszen vállalkoztak. Kidőlő köntőlök hét a így mind a három futó díjatostott. Az első kapott egy eszdrt huzasat, a második egy saebórárt láncsal, a harmadik egy kalapot.

Lokvázos lapony avás. A futás eszed elváltástól meglehetősen rászólláltak 4 lépégy közsépe rejtett eszdrt forrásra a pályások. Az ige, hogy már tőretmüket annyira elváltosták, hogy egyrészt kesztők bekenni. Az eszdrt jeleneten jóállag mulatozt a közönség. A nyertes egy alapos erő köntüves isen iott.

Három negyedik 7 órakor jelentek, hogy jönnek a csatlók versenyzők. Ezek közül az első nyertes Bosnyk János lett, 10 perccel éreksöt be a többiek előtt. Csak a csatlókakó eszdrt tagjai pályákat az eszdrt lakúknak, és így a nyeremények az eszdrt javára lettek fordítva. Nyeremények voltak: egy cs. kir. arany, egy eszdrt bogrács, és egy finom tajt kóstó táská.

Az ég beáldtalva becsajtattak a rakéták és igen sikerkelt tájjaitóktól rendezett Novaszal helybeli iparos

Ügy helyből, mint vidékéről eszdrt szammi voltak jelen és az isjeztő idő decarára látszott az ünnepély-iránti érdeklődés.

Egész reggelig egy nagyobb sátorban kedélyesen mulatozt az intelligens osztály, egy másik sátorban a község. Egyes tárgyak elcsúszlása és jogyokból körülbelül 250—300 forint eszdrt a pénzárba.

Előmozdító illet az iparos osztályt lankadatlan buzgalomért a ennek kapcsán a pályabírákat, elárulást néket és rendezőket a közreműködésért, mely mindenesetre előmozdította az ünnepély sikerét és fokozta a szent és nemes eszdrt fordítandó tiszta bevételt.

Tisztelt szerkesztő ur!

Engedje meg, mi is, mint igénytelen nap-számolás társadalmi életünknek, szerény sorainkkal becses lapjában alkalmandokodhassunk és elmondhassuk nézetünket egy olyan közszégyet képező ügyről, minek megvalósítása majdnem elodahatalan. — A mai állapótok és körülmények között pedig teljesen indokolt, — és valóban egyúttal érező számtalan érdekártsaink közhajótsáival is találkozik; ami pedig nem egyéb, mint városunk lakosainak egy teljeszerűtlen tisztas és friss ivóvízzel való ellátása, illetve ilyen kuttará a város községé által legkönyvebben hozzáférhető helyen és oly módon leendő feltegetése, földlítés, mely a mai felvilágosult korszak magasságos technikai fejlettségének segítségével úgy a célszerűség és közkedveltség, mint ezekből folyólag a közegészség istápolása és fönttartására irányított igényeknek is minden irányban és tekintetben megjeléni képes legyen.

Hogy mi indított bennünket ezen eszme megpendítésére s ha lehetségés, jelen felszólalásunk, mi más egyébbe hathatóos motívumok felhasználása mellett hivatott közöszéink által

